



暴雨凶猛,他们闻“汛”而动;洪水来临,他们逆水前行;堵涌固堤,他们昼夜不眠;排涝清淤,他们冲锋在前……

当夜幕中的万家灯火盏盏亮起,当历经暴雨和疫情侵袭的郑州再度焕发活力,我们回望一个多月前的那一场奋战,素有“铁军”之称的队伍——郑州消防,坚持在抗击暴雨的最前线。他们以肩为梯、以背为桥、以手为桨,在险象环生的急流浪尖为群众托起“生命之舟”,在大雨滂沱中化身最温暖、最坚定的“橙色守护者”。

郑报全媒体记者 汪永森 文/图



逆水而行,挺进救援地点

橙色“火焰蓝” 急流浪尖托起生命之舟

消防员用身躯筑起“防洪大堤”

7月20日,极端特大暴雨袭击郑州,一时间积水汹汹、浊浪翻腾,城市发生严重内涝,河流水位超警戒,个别水库漫坝,群众生命财产安全受到严重威胁。

冲锋的号角迅速吹响!20日凌晨,郑州消防指挥中心启动跨区域抗洪抢险救援预案。副支队长、灭火救援指挥部部长李隆带领98名指战员、19辆消防车、12艘舟艇组成抗洪抢险增援编队,携带专业抗洪抢险救援装备开展双线救援。他们在危险中当先锋、打头阵,在洪流中抢救出300余名被困者,打赢了抗洪抢险的第一场“阻击战”。

20日下午,暴雨在郑州市区

肆虐。郑东新区消防救援大队指战员在160余份请战书、决心书上签下姓名、摁下红手印,投入抢险救灾一线;巩义市消防救援大队指战员蹚过齐腰深的水进入小关村,背起群众、抱起儿童;二七区消防救援大队足球小镇小型站8名指战员冒雨驱车赶到曹洼村,将40名村民和车辆带出困境。

大雨滂沱中,郑州消防指战员开始了昼夜不息的“车轮战”。他们在没有硝烟的战场上连续坚持10多天,在近5000次救援行动中逆水前行,营救疏散遇险群众3.1万余人,排涝1060万立方米,用身躯筑起了人民心中的“防洪大堤”。

群众点赞:“有你们在,我就有安全感”

在郑州大学附近,两名女生在暴雨中抓紧路边的栏杆,积水慢慢淹至她们的胸口。一名女生力乏滑入急流,千钧一发之际一艘消防冲锋舟赶到,一双有力的手一把将她拉起。

郑大北门附近的师新庄,老人、孕妇等多人浑身湿透被困车顶、墙头、屋顶,远望宛若被困在汪洋中的孤岛。消防员在湍急的急流中争分夺秒,利用舟艇、救援绳当起“摆渡人”。

莲花街与雪松路口,消防员通过车窗救出一位96岁的老奶奶,又在大雨滂沱中蹚水送老奶奶回家。趴在消防员背上的老奶

奶在雨中笑得像孩子一样,还伸手点赞:“有你们在,我就有安全感!”

西四环汤盛汤泉遭河水倒灌,300多人被困酒店且多数为老人、妇女和儿童。高新区消防救援大队与前来增援的许昌、焦作两地的消防指战员逆流而上,将一名怀孕八月的孕妇最先救出。她也当即决定把孩子的小名叫作“小九”,以纪念这场“消救”。

“有困难,找消防!”成为危急困境中群众的心声。在一场接一场的“战役”、一场又一场的胜利中,郑州市消防救援支队展示着全体指战员的初心和使命。

灾后重建,从一个“战场”转向另一个“战场”

在暴雨中,郑州市消防救援支队这支素有“铁军”之称的队伍闻“汛”而动、向险而行。支队党委按照消防救援局、河南省消防救援总队统一部署,坚决将“人民至上、生命至上”作为抢险救灾任务的根本要求,迅即成立抗洪抢险前方指挥部靠前指挥。全市各参战单位组建临时党支部11个、成立党员突击队63支、设置党员先锋岗88个,881名党员冲在最前沿、挺在最险处,汇聚起“党旗领航”的力量。

在灾后重建中,指战员们脱下救生衣,穿上防护服,迅速从一个“战场”转向另一个“战场”,

一支支“党员突击队”化身“救灾服务队”,“党员先锋岗”变成“便民服务岗”,排涝清淤、转运物资、防疫消杀、保障用水、火灾防控,继续发挥政治优势、组织优势、专业优势和作风优势,在“救民疾苦、解民危难”的铮铮誓言中践行初心使命、勇于接受大考、奋力展现风貌。

郑州市消防救援支队党委书记、政治委员殷传宝说,在暴雨和洪流的大考之中,支队将政治阵地建在攻坚一线的最前沿,坚持把防汛抢险一线作为检验对党忠诚的实践考场和党史学习教育的生动课堂。

锻造新时代应急救援主力军和国家队

“是使命的召唤,更是人民的信任 and 需要,面对这份信任我们没有任何理由让自己停歇。”多年来,一批批消防指战员勇闯火海,废墟、洪水、爆炸、毒气泄漏……多少次出生入死就有多少次不离不弃。他们用希望扩展希望,用生命激活生命,出则能战,战则能胜,催锋于正锐,挽澜于危急。

自2008年至今,郑州消防2次被荣记集体二等功,所属3个集体被荣记集体二等功,21个集体被荣记集体三等功,1名个人记一等功,37名个人记二等功,863名个人记三等功。2000余

人次先后被各级表彰为“全国抗震救灾模范”“抗震救灾尖兵”“感动中国十大人物”“中国骄傲”“模范消防战士”“灭火救援尖兵”“全国优秀共产党员”“见义勇为英雄模范”等殊荣。

“胸中有大爱,凡人亦英雄!”在这支队伍身上,我们真切地感受到了属于这个时代的精气神。他们踏着奋进的鼓点,和着时代的旋律,一如既往地将训词作为消防救援队伍的建队之魂、强队之基、治队之要、兴队之本,全面锻造新时代应急救援主力军和国家队,续写消防救援事业发展新篇章。